

# 不畏灼人烈焰搏击火魔……

## 新宁波人章海胜见义勇为受人赞

本报记者 冯小平



图①为火灾现场。图②为昨天上午，社区干部探望在家养伤的章海胜(中)。(冯小平 摄)

“多亏了章海胜，要不然，这一大片老房子恐怕早就烧光了……”昨天，海曙秀水社区居委会干部俞国雄向记者回忆起几天前那个可怕夜晚。

房子的住户出去了，通往楼上的铁门紧锁着。眼看大火肆意吞噬着屋里的财物，并随时可能蔓延开来，闻讯赶来的人们焦急万分、束手无策……

发现大火已被基本扑灭。此时，大家发现章海胜走路一拐一拐的，整个左脚脚背被碎玻璃砸伤、烫伤……

### 随时可能“火烧连营”

5月19日晚9时许，在秀水社区孙家巷一间破旧的出租房里，劳累了一天的章海胜已在床上躺下。迷迷糊糊中，映在墙上的亮光把章海胜惊醒：那一闪一闪的是火光啊……章海胜大惊失色，猛地从床上跃起。

### 碎玻璃纷纷砸在他的脚上

危急时刻，章海胜转身从家里搬来一把梯子，飞快爬上房檐，来到了正不断冒出烟火的窗户前……

### 他展现了新宁波人的风采

昨天上午，记者见到了因伤在家休息的章海胜。章海胜向记者介绍救火心得：刚开始几分钟是灭火的关键时刻，许多人习惯等待救援，由此错过了宝贵的时间。“当然，自发灭火首先要保证安全，否则就只有等专业的消防人员来。”章海胜说。

章海胜，54岁，来自安徽，在宁波做了10多年的装修工，他曾参军5年，并在部队里入了党。

浓烟呛人，热浪灼人。在没有任何防护设施的情况下，章海胜紧贴着火热的窗户，在30多厘米宽的窗框上站了起来……邻居们用塑料盆、木桶等器皿舀水，递给章海胜，章海胜奋力往窗户里泼去……高温导致窗户上的玻璃爆裂，滚烫的碎玻璃纷纷砸在章海胜只穿着拖鞋的脚上，章海胜感到一阵刺痛……但他强忍着，又接过居民递上来的灭火器，一只、两只……大火终于低下了“头”……

“章海胜冒着危险挺身而出，的确令人钦佩。如果不是他把握了‘关键时刻’，这一整片老房子恐怕就完了，后果真的不堪设想！”居民姚阿姨说。

这一带都是砖木结构老房子，大都出租给了外来务工人员。

因为是老小区，交通不便影响了消防车通行。7分钟后，消防人员赶到现场，

采访中记者又了解到，在帮助章海胜一起灭火的人群中，一个姓陈的小伙子也被烫伤了手臂。“他们都是租住在这里的外来务工人员，这一次也让当地的居民感受了一回这些‘新宁波人’的风采。”社区书记罗筱萍说。

章海胜跑到起火房子楼下，发现失火

# 女子三楼狂扔杂物 砸坏楼下轿车

经鉴定，此人患有短暂性精神障碍

本报讯(记者沈孙晖 实习生侯沁言 通讯员杨杨 张葵葵)女子刘某患有短暂性精神障碍，她将木门、竹竿等杂物从三楼扔下，结果砸坏楼下轿车。日前经宁海县检察院提起公诉，刘某因故意毁坏财物罪，被判处有期徒刑6个月。

28岁的刘某是湖北人，暂住在宁海跃龙街道。去年5月22日，正处于短暂性精神障碍发病期的她，觉得暂住房内的电脑“碍眼”，遂将液晶显示器搬到一楼砸掉，并扔进垃圾桶。回房后，她又和自己衣服“杠上了”，往房间北侧的窗外扔。

房东妻子见状过来劝阻，刘某根本听不进去，反而将房东堆放在房间门口的木门、电热水壶、排风扇、竹竿、铁板片等杂物，从三楼窗口悉数扔下。

其间，马某停在楼下的一辆黑色轿车被砸到，车损9507元。

经鉴定，刘某为限制刑事责任能力人。案发后，她赔偿了车主马某9500元，得到了对方谅解，依法酌情从轻处罚。

# “自己的声音能留在宁波，我感到很自豪！”

## 宁诺两名国际生参选宁波地铁广播录制

本报讯(记者王伊婧 通讯员张赞)宁波即将步入地铁时代，近日，宁波诺丁汉大学的两名国际生Dan(丹)和Alex(亚历山德拉)参与了宁波轨道交通1号线英语报站通知的大比拼。

两名为国际生来自英国。女生Alex正在攻读国际关系与世界史硕士研究生学位。最初被选中进行试录时她感到很好奇，“没想到我来宁波还能碰上这样的大好事！”今年11月份，她就要毕业回国了，很期待自己的声音能够最终被选中。



图为 Dan 和 Alex 在地铁广播录制现场。(张赞 摄)

Dan是一名在材料成型及控制工程专业学习的男生，从去年开始来宁波诺丁汉大学交换学习一年，今年9月份就要回英国诺丁汉大学继续完成学业。Dan说，他在宁波结识了很多热情友好的小伙伴，还学习了中文，现在也可以“秀”一两句了。

诺丁汉大学国际生负责人张老师说，希望推荐两名国际生录制地铁广播。于是，张老师在校园里发起了选拔，有23名国际生根据轨道交通发来的模板录制了自己的声音。

最后，轨道交通公司选中了Alex和Dan，并带他们前往宁波人民广播电台进行录制。市城建局的一位工作人员评价说他俩的声音很英伦，自然纯正，而且清楚易懂。

在最近的试运营阶段，Dan和Alex的声音将在地铁内播放。最终宁波轨道交通是否会用他们的声音作为最后的报站通知，还要根据现场效果和市民们的反馈意见来决定。

说起这次参选经历，Dan显得很激动：“我从来没想到自己可以这么荣幸能被选中，即使是去录小样，这也是我来宁波的一次小小纪念。有机会让自己的声音留在宁波，留在中国，我感到无比兴奋和自豪！”

# 民企多“家鼠” 共商预防术

5月21日，市企业家协会、市企业联合会、市工业经济联合会、市公共关系协会等单位，联合举行民营企业职务犯罪预防与维权研讨会。我市民营经济发达，但近年来，民营经济在发展过程中遭受了各种各样的困难。其中，发生在民营企业(特别是民营外贸企业)内部，侵害企业核心商业秘密等职务犯罪和违法活动不断，且有越来越严重的趋势。

据市工商联、市企业家协会等部门调查，接近一半的民营企业都遭受过这种不法侵害。让民营企业深感不安的是，由于作案手段隐蔽，有效证据难以取得等各种原因，很难对此类违法犯罪活动予以惩处。以其中最为典型的侵害商业秘密犯罪为例，至今，全市仅有4人因此被判处有期徒刑；而侵害商业秘密民事案也存在起诉难、追责难的现象。

据市中院统计，2006年至2013年，全市法院仅受理21起。在21日的研讨会上，与会专家从不同角度，向民营企业介绍了如何预防企业内部职务犯罪的对策。市政协常委、全国律师协会信息网络与高新技术专业委员会委员费震宇律师建议，企业在商业秘密保护中，应加强对技术手段的完善工作，广泛采用加密软件等新技术，制订更加规范的保密制度，有效预防侵害的发生。

市律师协会海东分会副会长、国浩(宁波)律师事务所律师李道峰表示，发生在企业内部的侵害商业秘密等职务犯罪行为之所以处罚难，原因复杂，其中与维权成本较高有重要关系，要扼制这种不法行为，企业必须做好各方面的准备。他特别提到，现在，许多外贸企业虽然都建立了比较完善的预防措施和制度，但由于不法行为是由企业内部员工实施，他们会千方百计地寻找制度实施中的漏洞，因此，要避免受到不法侵害，除了制订制度，还要重视在日常工作中对相关制度的落实和执行。

宁波市企业家协会秘书长周可谈到，一些中小民营企业虽然对商业秘密的重要性有所认识，但在具体的保

护中缺乏严格的执行意识，其中最为典型的是，因担心伤害员工的自尊心，不敢依法与员工签订严格的保密协议；还有一些企业出于各种原因，在遭受不法侵害后，采取息事宁人的消极态度，在客观上助长了这种不法行为。为此，他呼吁企业家们应不怕家丑外扬，坚决与“家鼠”作斗争。

宁波市企业家协会秘书长周可谈到，一些中小民营企业虽然对商业秘密的重要性有所认识，但在具体的保

护中缺乏严格的执行意识，其中最为典型的是，因担心伤害员工的自尊心，不敢依法与员工签订严格的保密协议；还有一些企业出于各种原因，在遭受不法侵害后，采取息事宁人的消极态度，在客观上助长了这种不法行为。为此，他呼吁企业家们应不怕家丑外扬，坚决与“家鼠”作斗争。

# 象山发力金融执行案

最近，象山县人民法院开展了涉金融生态环境建设的专项执行活动，当地法院积极协调各银行业机构，加强信息传递，查处被执行人下落及其财产。同时，法院扩大对“老赖”的曝光范围，把一批长期在外的被执行人信息通过全国法院信息查询平台向社会公布。

在一起案件的执行中，法院发现被执行人名下的一处房产出租给多位外来务工人员居住，但立即强制处置，可能产生不利后果。法院与申请执行银行商量后，协调双方达成和解协议，由被执行人亲戚代为出资退还承租人的剩余租金，在租户腾空房屋后再对房产进行评估拍卖。(孙高翰)

# 816名受害人近九成60岁以上 非法集资骗局瞄上老人

本报记者/董小芳 通讯员/桂凌

## 受骗者近90%为老年人

今年2月，江东区人民法院审结了一起非法集资案。从2010年9月至2012年5月，“80后”的张某与杨某、梁某等人以广东兆晋实业投资有限公司、杭州邦家租赁服务有限公司、广东邦家租赁服务有限公司等名义，以支付高额利息为诱饵，采取推销会员卡消费、区域合作及直接借款等方式，在宁波范围内发展客户共319人，吸收公众存款8307.8万元，造成直接经济损失7083万余元。

骗手段大同小异。大多打生态、保健、健康投资等旗号，同时以“高回报”、“高收益”、“高利息”、“高返利”等方式相诱惑，配合旅游、讲座等，获取老年人信任。

老年人退休后脱离了以往的社会角色，产生强烈的自卑感，担心被小辈看不起，往往希望通过某些成功的事例来证明自己的能力和价值，这类心理很容易被骗子利用。

这是该院截至目前所审理的涉及受害人最多的一起非法集资案。值得关注的是，受害人绝大部分为60岁以上的老年人。江东区人民法院刑事审判庭谢庭长介绍，在非法集资案件中，老年人上当受骗的特别多，有些案件的受害人甚至全部为老年人。据统计，该院2013年共受理集资类案件7件，涉及被害人总数共816人，为2009年受理集资类案件被害人总数的3.61倍。其中，60周岁以上老年人超过700人，约占总人数的90%。

## 缘何“受伤”的多是老年人

为何老年人更容易中非法集资的圈套？甚至如喝了迷魂汤一样，将自己一辈子辛辛苦苦攒下的钱变成了不法分子的“战利品”。法律人士分析，不少居心叵测之人就是利用了一些老年人“较强投机心理、较弱判断能力”的弱点，专门设计了针对老年人的圈钱方案。一方面，由于银行利息低，许多老年人不愿意把退休金、养老金等存入银行，他们期待有更多的回报；另一方面，老年人的投资渠道狭窄，金融知识相对缺乏，理财方式单一。这就决定了他们在遇到自以为较好的投资机会时，容易头脑发热，不去有关单位核实投资公司情况，不考虑投资的风险大小，被一时假象所迷惑，不计后果而盲目投资。甚至有些老年人在投资之前故意避开子女，生怕遭到阻拦。

## 时刻谨记不贪利不轻信

要老年人避免上非法集资的当，最根本的还是降低自身的投机心理，不贪图高回报率，对回报率明显高于合理水平的承诺要仔细思量。不轻信、不从众，对不法分子编织的“美好前景”保持清醒的头脑。同时，公司、企业采用研讨会、推介会、讲座、传单、手机短信以及其他变相公开方式，介绍、许诺固定回报面向公众募集资金的行为，涉嫌非法集资，对此应当特别警惕。如果遇到不确定的情况，可以多向行政机关包括证监、银监、工商等部门咨询。在投资时也要多征求家人和朋友的意见。一旦发现自己上当受骗，要立即向公安机关报案，通过合法途径维护自身权益。对子女而言，要“常回家看看”，对父母多些关心，避免他们由于精神空虚而上当受骗。

从案件类型来看，针对老年人的诱惑手段很多，虽然说法不同，但行

## 法律与生活

Fa Lü Yu Sheng Huo

# 房产公司拒绝执行 法院处以巨额罚款

【案情】 在一起商品房销售合同纠纷中，镇海法院判令宁波某房产公司与徐某解除房屋买卖合同，退还徐某购房款387万元及利息。判决生效后，该房产公司未履行判决义务。根据徐某的申请，法院向房产公司发出执行通知书和报告财产令，但对方仍不予理睬，且以各种理由拖延履行。法院经查询，发现该房产公司账户有可供执行的财产，法院依法作出认定，该房

产公司的行为属于典型的拒不履行人民法院已经发生法律效力的判决、裁定，依据相关法律，决定对其罚款90万元。

成，损害了公平正义理念。根据相关规定，对不履行判决义务者，法院可依法采取各种强制性手段，如限制其出境，在征信系统记录其违法行为，通过媒体公布不履行义务信息等。其中，对有履行能力而拒不履行的，法院还可根据情节轻重，采取罚款、拘留措施，构成犯罪的，依法追究刑事责任。(焦川)

【说法】 法院生效裁判具有严肃的执行力，任何单位和个人必须认真履行法院生效裁判确定的义务。拒不履行法院判决，不但严重损害了对方当事人的权利，也损害了国家司法机关的权

威，损害了公平正义理念。根据相关规定，对不履行判决义务者，法院可依法采取各种强制性手段，如限制其出境，在征信系统记录其违法行为，通过媒体公布不履行义务信息等。其中，对有履行能力而拒不履行的，法院还可根据情节轻重，采取罚款、拘留措施，构成犯罪的，依法追究刑事责任。(焦川)

镇海法院十大典型案例

# 点燃他人生活希望

去年9月，我审理了一个刑事案。被告人贺某11年前从江西来到宁波打拼，多年的奋斗换来了安居稳定的生活，但他一个错误的决定送了一家人的幸福。根据公诉机关指控，贺某在任职宁波某科技公司合金销售部经理期间，利用职务便利，偷偷为其他公司虚开增值税发票，金额200多万元，对方因此偷逃税款30多万元。此外，贺某还挪用该公司资金68万元。如果这些事实证据确凿，贺某至少要被判10年以上有期徒刑。

开庭前，我联系了贺某妻子王某，建议她尽力替丈夫还钱，争取贺某获得从轻处罚。同时，又联系了这家公司，建议他们在贺某偿还挪用资金、赔偿公司部分损失的前提下，出具一份谅解书，给贺某一个改过自新的机会。王某东拼西凑了60万元，并把自己的一套房子过户给公司。但公司不同意出具谅解书，情急之下，王某准备把另一套房子也过户给公司，试图换取公司的谅解。我知道这是王某仅有的资产，如果丈夫身陷囹圄，妻女又漂泊无居，这不是我想看到的结局。

我仔细研究了案卷后发现，这起虚开增值税发票案属于共同犯罪，贺某受到了对方公司的怂恿，他虚开增值税发票的目的是为了拉拢客户，并没有中饱私囊，如果这个事实成立，贺某在该案中应该是从犯。

庭审结果证实了我的判断，最终，法院依法从轻判处贺某有期徒刑五年，这也给贺某一家带来了一份希望。判决后几天，王某给院长室送去一封感谢信，其中写道：“感谢法院培养出这样一位值得百姓信任的好法官，让这个社会出现了更多的正能量！”对此，我深感欣慰，因为自己的点滴付出，换来了百姓对我们法院乃至整个司法的信任，这种信任，是自己办案多年来收到的最珍贵的礼物。(鄞州法院/舒杰 执笔/余宁)

《民主与法制》专版由  
**国浩律师事务所** 协办  
 主要业务:公司、合同、海事海商、保险、知识产权  
 地址: 高新区星海南路100号  
 华商大厦20层 电话: 87360126  
 主任: 李道峰  
 合伙人: 史全佩、严宁荣、胡广承